

千唐志斋博物馆将建新馆

设计方案出自张钊之孙、著名建筑设计师张枢之手,计划于2020年建成



□记者 潘立阁

“谁非过客,花是主人”,相信不少到过千唐志斋博物馆的朋友都对这8个字印象深刻。作为中国唯一的墓志铭博物馆,千唐志斋博物馆是许多书法、文史爱好者眼中的宝库。昨日,《洛阳晚报》记者获悉,为了让文物得到更好保护,满足游客的参观需要,该博物馆将建设新馆,打造传统与科技交融的精品陈展。



千唐志斋博物馆新馆效果图 (馆方供图)

背景:由于条件所限,该博物馆新征得的近千方历代志石无法展示

千唐志斋博物馆位于新安县铁门镇,现为全国重点文物保护单位、中国唯一的墓志铭博物馆,珍藏了历代墓志石刻1400余件。

该博物馆相关负责人介绍,近年

来,随着不断发展,千唐志斋博物馆新征得历代志石近千方。

“现馆依托的是辛亥革命元老张钊先生营建的园林‘蛰庐’,但由于条件限制,这些珍贵的志石只能存放在窑室

中,无法向游客展示。”该博物馆相关负责人说,再加上博物馆现有条件已经远远无法满足文物保护、陈展创新、旅游接待、学术交流等方面的需求,因此建设千唐志斋博物馆新馆势在必行。

设计:千唐志斋博物馆新馆将设丰富的体验项目,计划于2020年建成

新馆项目选址在千唐志斋博物馆东侧道路对面,张钊故居北侧,占地12亩。其建筑面积为8740平方米,地上两层,地下一层,其中地上建筑面积为6325.57平方米,地下建筑面积为2414.43平方米。新馆主要包括现代化石刻展厅、互动体验厅、学术报告厅、文物库房、可独立开放的美术馆、管理用房、商店及停车场、

绿化景观等配套设施,计划于2020年建成。

千唐志斋博物馆相关负责人介绍,新馆可将新征集墓志及精品墓志拓片以现代化方式进行展示,做出创新与传承共生,文化与趣味并存的精品陈展;增加环幕、动漫、虚拟现实等高科技体验互动区,增强参观体验。

同时,新的展示场所、可独立开

放的美术馆可举办各类展览。新建学术报告厅,依托千唐志斋博物馆文化优势,可举办各种培训、讲座、研讨会,与各高校合作,建立培训实践基地。新建文物库房及研究、修复设施,可开展文化研究、文物修复等业务。设置独立的文创产品销售区域,增加书法、篆刻、拓印等传统文化工艺的体验项目。

幕后:设计方案出自张钊之孙、著名建筑设计师张枢之手

据悉,千唐志斋博物馆新馆的设计者正是张钊先生的孙子张枢。张枢是美国哈佛大学博士、我国台湾著名建筑设计师。

张枢先生将新馆设计与现有博

物馆、张钊故居作为一个整体来考虑,使之形成“三院落”布局。建筑意象具有本土的特色,又不失现代化博物馆的风貌。新馆内部设计与现在的窑洞式石刻展厅相呼应。建筑材料就

地取材,尽量使用老砖旧瓦,既环保节能,又呈现出历史厚重感。

新馆建成后,将与现有的博物馆、张钊故居合成一个更加完整的博物馆,展示主题各有重点而不重复。

延伸:千唐志斋博物馆是一部生动唐代史书,还有很高艺术价值

收集了多件墓志的千唐志斋博物馆,有哪些珍贵之处?

市文物局相关负责人介绍,墓志是记载死者生平事迹、配偶子嗣、卒葬时地及追悼赞颂死者之辞的一种方形石刻,因随葬墓穴中,所以叫墓志铭。“其中蕴含着丰富的史料,可以窥探当时的风土人情、政治制度等,同时可以和史书中的记载相对照,去伪存真。”

墓志始于东汉晚年,盛于北魏隋唐。到了唐代,修作墓志更加兴盛,并且对后面的朝代有所影响。

千唐志斋博物馆所存唐志几乎占中国出土唐志的三分之一,是研究唐代文治武功和书法艺术的宝库,被誉为“石刻唐书”“唐书法演变史”。

除了唐代墓志,千唐志斋博物馆还汇集了不少书法大家的作品。比

如,在专贮书法、绘画石刻的第十五号窑洞内,有宋代书法家米芾所书对联,明末清初“神笔”王铎所书的大幅中轴,以及清代刘墉、邵瑛、韩东篱等人所书的屏扇、对联等。

■参观提醒

千唐志斋博物馆位于新安县铁门镇西北隅,新馆施工期间不影响现有博物馆开放,游客可以免费参观。

老君紫、楼兰美人……我市多个牡丹新品种荣获全国十大新优乡土树种推广奖

今后,咱洛阳牡丹将在全国更多地方盛开

□记者 李雨璐

洛阳牡丹再获殊荣!昨日,《洛阳晚报》记者从国际牡丹园获悉,在刚刚落幕的第五届全国十大新优乡土树种推介会上,我市培育的多个牡丹新品种荣获十大新优乡土树种推广奖,成为全国新优乡土树种之一。

国际牡丹园牡丹专家霍志鹏表示,全国十大新优乡土树种推介会是目前我国苗木行业公认的具有权威性的评选活动。乡土树种是指某一地区天然分布的树种,或已引种多年且在当地一直表现良好的外来树种。洛阳牡丹成为全国新优乡土树种之一,有利于它在全国适生区域内的推广和种植,能进一步提升洛阳牡丹的知名度。

此次成为全国新优乡土树种的洛阳牡丹分为两种:一种是我市本土新培育的牡丹品种,如老君紫、楼兰美人、麻姑献寿、彩蝶飞舞、黑桃皇后、嫦娥、凌霜傲雪、瑞旭红、十八芳、彩云追月、洛都明珠等;另一种是从日本、美国、法国等国引进,并在洛阳经过一段时间适应,生长状态良好的牡丹品种。

霍志鹏说,这些入选牡丹观赏性佳、长势健壮,大多具备单株成花率高、花期特早或特晚、抗病性强、耐寒耐旱等特点。

我市老年人看病有了专属医院

洛阳市老年病医院和老年疾病防治中心在市第一中医院挂牌

□记者 智慧 通讯员 刘晓飞

从即日起,洛阳60岁以上的老年人就医又多了一个选择。昨日,洛阳市老年病医院和老年疾病防治中心在市第一中医院挂牌,标志着我市老年人有了自己的专属医院。

今年,我市把组建老年病医院列为2017年重点民生实事。经过专家评审、综合评判,市卫生计生委选出1家市级医疗机构和9家县级医疗机构,采用“院中院”的形式组建市、县两级老年病医院。根据要求,市第一中医院承接洛阳市老年病医院和老年疾病防治中心组建工作。

市老年病医院和老年疾病防治中心有哪些特色?市第一中医院院长石莉介绍,这里以收治内分泌失调、情志病、慢性疼痛等患者为主,增加了“缓和医疗”和“临终关怀”等临床业务,并成立了老年疾病防治专家委员会,还建立了老年疾病评估门诊、老年疑难病会诊中心、老年急诊救治绿色通道,帮助老年人得到及时、科学的治疗。

昨日,记者在位于市第一中医院北院二楼的老年疾病评估门诊看到,这里已有多位专家坐诊。

从即日起,如果您和家人有健康方面的需求,可到这里免费进行健康状况和疾病预后评估,相关专家会指导老年人防治疾病。